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ÞJÖÐMÁL

AFSKIPTI RÍKISIN5 OG HINS „OPINBERA" 
ERU ORÐIN OF MIKIL HÉR Á LANDI

Viðtal við Birgi Kjaran stórkaupmann, alþingismann, bókaútgeíanda 
og rithöfund. — Birgir er einnig formaður stjórnar Seðlabanka íslands 
og stjórnar Flugfélags íslands. Hann er ennfremur formaður 
N áttúru verndarráðs.

F.V.: Hverjum augum lítið þér 
á aðstöSu friálsrar verzlunar á Is- 
landi um þessar mundir?

B. Kj.: Ég tel stefnu núverandi 
ríkisstjórnar, að veita verzluninni 
sem mest frelsi, í grundvallarat- 
riðum rétta, Hinu er ekki að neita, 
að sökum verzlunarsamninga okk- 
ar við sum Austur-Evrópuríkin, 
hefur af illri nauðsyn orðið að 
setja verzlunarfrelsinu nokkur

takmörk. Þá hefur og peninga- 
markaðurinn þrengt stakk verzl- 
unarinnar, eins og raunar fleiri 
atvinnugreina, því að gengisfell- 
ingarnar hafa auðvitað haft það í 
för með sér, að meira fjármagn, 
talið í krónum, þarf til þess að 
reka fyrirtækin. Hins vegar hefur 
bankakerfið ekki megnað að láta 
það rekstursfé í té. Til viðbótar 
má og geta þess, að með núver-

andi verðlagsákvæðum er verzlun- 
arálagning svo naumt skorin við 
nögl, að í mörgum tilfellum nægir 
hún hvergi nærri til þess að greiða 
almennan verzlunarkostnað, hvað 
þá að fyrirtækin geti myndað 
nauðsynlega sjóði til þess að 
standa undir skakkaföllum og mis- 
jöfnu viðskiptaárferði.

F.V.: Teljið þér, að reynsla síð- 
ustu ára sýni, að íslendingar geti 
ekki búið við iafn viðtœkt frelsi í 
verzlun og viðskiptum og ná- 
grannaþjóðir þeirra?

B. Kj.: Verzlunarfrelsi nágranna- 
þjóðanna er dálítið mismunandi. 
Þó hefur sú grundvallarregla ver- 
ið ríkjandi hjá þeim flestum, að 
reyna að hafa það sem víðtækast 
og gera verzlunina sem frjálsasta. 
Okkar stefna í viðskiptum við aðr- 
ar þjóðir hlýtur vissulega að mót- 
ast töluvert af stefnu þeirra. Ef 
við viljum njóta markaða þeirra, 
krefjast þær, að við veitum út- 
flutningi þeirra svipuð kjör og 
okkarútflutningur hefur hjá þeim. 
— Þegar menn biðja um vernd 
fyrir innlenda framleiðslu í formi 
verndartolla til atvinnuaukningar 
í landinu, verða þeir að hafa hug- 
fast, að slíkar ívilnanir geta leitt 
til tollaálaga erlendis, svo að mark- 
aðir erlendis þrengjast fyrir út- 
flutningsafurðir okkar, og fleiri 
menn missa ef til vill atvinnu af 
þeim sökum, en atvinnuaukningu 
í iðnaði nemur. Ég held því, að 
sem víðtækast verzlunarfrelsi sé

Birgir Kjaran: „ísland hefur almennt ekki hag af því að ganga í 
norrænt efnahagssamstarf“.
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þjóðinni lífsnauðsyn, bezta kjara- 
bótin neytendum til handa, og öll 
þjóðin er neytendur. Frjáls sam- 
keppni er áreiðanlega eina raun- 
hæfa verðlagseftirlitið.

F.V.: Eru ekki afskipti ríkisins 
af atvinnurekstri og framkvœmd- 
um í landinu orðin geigvœnlega 
mikil? — Þess eru dœmi, að út- 
gerðaifélag í einni stœrstu ver- 
stöð landsins, hafi orðið að láta 
nýjasta skip sitt af hendi vegna 
fjárhagsörðugleika á sama tíma

og ríkið veitti öðru afskekktu 
sveitarfélagi lán til þess að kaupa 
þetta sama skip. Getur þetta tal- 
izt eðlileg meðferð málsins hjá 
valdhöfunum, sem segjast aðhyll- 
ast frjálst framtak?

B. Kj.: Ég er ekki í nokkrum 
vafa um, að afskipti ríkisins og 
hins „opinbera" eru orðin of mikil 
hér á landi og varla samrýman- 
leg því þjóðfélagsformi, sem kall- 
ast, — hvort sem menn heldur 
vilja nefna það, — „borgaralegt“
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eða „kapitalískt". Af þessum á- 
stæðum hefur yfirbygging þjóð- 
félagsins hlaðizt um of upp. „Vel- 
ferðarþjóðfélagið" okkar hleður á 
sig nefndum og stjórnum, sem 
alltof oft eru seinvirkar, tefja og 
jafnvel hindra framtak einstakl- 
inga, stuðla ekki að framtaki og 
hugvitsemi þeirra, sem leita vilja 
að nýjum leiðum. Mesti auður 
hverrar þjóðar er í rauninni ekki 
falinn í svokölluðum auðlindum, 
heldur í mannfólkinu sjálfu; og 
á íslenzku fólki hef ég tröllatrú, 
— ekki sízt yngstu kynslóðinni, 
þótt hún í augum sumra sé með 
óþarfa brambolt. — Á sölu skipa 
frá einum stað til annars vil ég 
engan dóm leggja. Hitt er aimennt 
vitað, að ef mjög fámenn þjóð 
vill halda frumburðarrétti sínum 
til víðfeðms lands, verður hún að 
byggja það og nýta, jafnvel annes 
og skaga. Víst fylgja því stundum 
ókjör að búa á slíkum stöðum, og 
þess vegna verðum við, sem betur 
erum settir, að axla nokkuð af 
byrðum þeirra.

F.V.: Mörgum finnst hœtt við 
því, aS aðgerðir sem þessar og 
raunar líka beinar óskir atvinnu- 
rekenda um aðstoð ríkisvaldsins 
og afskipti þess af atvinnurekstri 
geri alþýðu manna áhugalausa 
um friálst framtak einstaklingsins 
eða beinlinis neikvœða í afstöð- 
unni til þess. Hvað haldið þér um 
þetta?

B. Kj.: Það fer ekki milli mála, 
enda margreynt, að ef ábyrgð og 
forsjá einstaklingsins er velt yfir 
á einhvern nafnlausan aðilja, 
hvort heldur hann heitir „ríki“ 
eða annað, þá lamast ábyrgðartil- 
finning og vilji til þess að greiða 
sjálfur fram úr eigin vandamálum. 
Þess hefur og óneitanlega gætt í 
ofvaxandi mæli, t. d. í sambandi 
við kjaradeilur, að vinnuveitend- 
ur hafa ekki viljað standa í stríð- 
inu og ætlað ríkinu að leysa hlut 
sinn. Þá vanhagar og líka um all- 
ar almennar upplýsingar í þessum 
efnum, — og ég vil jafnvel segja 
,,áróður“, þótt ljótt orð þyki. — 
Almenningur þarf nefnilega að 
gera sér ljost, að svokallaðar 
kjarabætur sækir hann aðeins í 
eigin vasa, þau verðmæti, sem 
hann framleiðir. Menn halda ekki 
atvinnu nema atvinnuvegirnir 
gangi, — og þeir ganga ekki til 
frambúðar, nema þeir standi und-

Rétt samsettur morgunverður, ræður miklu um 
dagsverkið!
0.11111- er slór hliili af rétt samsettum morgunveröi. Þvt ostur inni-' 
Itelílur ríkulegt nutgn af prótein. Og prótein er nauðsynlegt ve.xti og 
dugnaöi barnanna og starfsvilja Julloröna fólksins. Setjiö þvi ost á 
boröiö, liann er þcegUegur aá framreiöa . . . . og bragöast vel I I I
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ir sér, og verður þá atvinnulítið 
hjá komandi kynslóð, ef fjár- 
magnsmyndunin ferst fyrir, svo 
að atvinnuvegirnir verða ekki 
byggðir upp og endurnýjaðir.

F.V.: Fyrir skömmu kom það 
íram í fréttum. að íslenzkur upp- 
finningamaður, sem hlotið hafði 
viðurkenningu á erlendum vett- 
vangi, taldi vonlaust að hefja 
framleiðslu hérlendis á tœkjum, 
sem hann smíðaði, vegna þess, 
að ekki mundi reynast unnt að 
fá nauðsynlegt 10—12 milljón 
króna lán í islenzkum bönkum. 
Sannar þetta dœmi elcki, að brýn 
þörf sé fyrir skipulagsbreytingu 
á stjórn bankanna og þeim regl- 
um, sem þar gilda, m. a. um Ián- 
veitingar?

B. Kj.: Ég las þessa frétt eins og 
þér í dagblöðum, og því skal ekki 
neitað, að hún kom illa við mig. 
Þetta mál hefur hins vegar aldrei 
komið fyrir mín augu hjá þeirri 
stofnun, sem ég er viðriðinn, sem 
er Seðlabanki íslands, og hefði ég 
vissulega haft áhuga fyrir að 
kanna málavexti. Hvernig sem í 
pottinn er búið með þetta ein- 
staka tilfelli, tel ég ekki, að það 
út af fyrir sig sanni neitt um að 
breyta eigi skipulagi bankanna 
eða stjórn þeirra. Aftur á móti 
eru önnur rök almenns eðlis, sem 
benda til þess, að nokkurra breyt- 
inga sé þörf á bankakerfinu, aðal- 
bönkum og útibúum, þótt slík 
skipulagsbreyting greiði ekki 
skyndilega úr þeim fjármagns- 
skorti, sem atvinnuvegirnir eiga 
nú við að stríða.

F. V.: Hvor hefur meira áhrifa- 
vald um lánastarfsemi bankans, 
ráðherrann eða bankastiórinn?

B. Kj.: Þessu er auðsvarað. Vald- 
svið bankaráðanna er nokkuð 
mismunandi, t. d. er vald banka- 
ráðs Seðlabankans tiltölulega 
minna en bankaráða viðskipta- 
bankanna. Vald bankastjóranna 
er aftur á móti ámóta í öllum 
bönkunum. Útibússtjórar hafa á 
hinn bóginn sums staðar meira 
vald, svo langt sem það nær, en 
einstakir bankastjórar bankanna, 
vegna þess, að þeir taka einir 
ákvarðanir um þau mál, sem úti- 
búin fjalla um, en bankastjórar 
aðalbankanna jafnan fleiri en 
einn við ákvörðun mála. Það fer 
vitaskuld ekki milli mála, að 
bankastjórar ráða meiru um lána-

starfsemi bankanna, en einstakir 
ráðherrar, enda eru bankastjórar 
ábyrgir gagnvart bankaráðum, en 
ekki ráðherrum. Vald ráðherra 
felst helzt í því, að hann getur 
með sainþykki alþingis lagt fyrir 
ríkisbankana að leggja fram fé til 
ákveðinna framkvæmda. Þó munu 
slíkar ákvarðanir sjaldan teknar 
án þess að hafa áður samráð við 
bankana. Ráðherrar geta að sönnu 
eins og aðrir borgarar snúið sér 
til bankanna um fyrirgreiðslur 
vegna sjálfra sín eða skjólstæð- 
inga sinna, en verða þar eins og

aðrir að styðja málflutning sinn 
rökum. Vegna margháttaðra fyrir- 
greiðslustarfa, sem leggjast á 
arlaga þeirra, verður þeim sum- 
suma þingmenn fyrir hönd byggð- 
um hverjum kannski tiðkomnara 
í bankana en almenningi, og er 
það aðeins samkvæmt eðli máls- 
ins. Ég hef aftur á móti aldrei 
heyrt, að þeir séu neitt aðgangs- 
harðari en aðrir í lánastofnunum 
landsins.

F.V.: Hverjum augum lítiS þér 
á framtíðarhorfur í atvinnu- og 
cfnahagslífi þjóðarinnar?
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B. Kj.: Satt bezt að segja kann 
ég ekki fremur svar við þessari 
spurningu en margur annar. Að 
vísu blæs ekki byrlega fyrir okk- 
ur í bili, enda engin furða, þegar 
framleiðsla þjóðarinnar minnkar 
um a. m. k. 20—25% á einu ári; 
og markaðir lokast annaðhvort 
skyndilega, svo sem fyrir skreið- 
ina, eða verð útflutningsvara okk- 
ar fellur á öðrum mörkuðum um 
20—40%. Þó held ég fastlega að 
úr rætist. Sú skoðun er byggð á 
þeirri forsendu, að fólki fer stöð- 
ugt fjölgandi í heiminum, og fleiri 
munnar þurfa meiri fæðu, auk 
þess, sem fólk vill fá og þarfnast 
bættra lífskjara. Við erum og 
verðum, líklega um ófyrirsjáan- 
legan tima, fyrst og fremst mat- 
vælaframleiðendur. Við flytjum 
út góð og holl matvæli, rík af 
fjörefnum og hitaeiningum. Mestu 
skiptir að vanda þessar vörur og 
umbúðir þeirra, kynna þær og 
kunna að selja þær. Þá þurfum 
við og að gera okkur ljóst, að 
kostnaður við framleiðsluna má 
ekki vera hærri en svo, að verð 
þeirra sé jafnan samkeppnisfært. 
Og að lokum, lífskjör þeirra þjóða, 
sem varanna þarfnast, þurfa að

vera svo góð, að þær hafi kaup- 
mátt til þess að kaupa vörurnar.

F.V.: Teljið þér líklegt, að auk- 
in samvinna tœkist við fjársterka 
erlenda aðila um uppbyggingu 
nýrra iðngreina og til efnahags- 
legra framfara á fslandi?

B. Kj.: Meðal þess, sem fslend- 
inga vanhagar einna mest um, er 
fjármagn og verk- og sölukunn- 
átta. Þess vegna er ég sannfærður 
um, að við eigum að leita út fyrir 
landsteinana í þessum efnum. All- 
ar þjóðir, sem vilja koma atvinnu- 
vegum sínum á rekspöl, fara líka 
þessa leið. Mættum við þar öðrum 
fremur huga að Norðmönnum, 
sem eru þó ekki síður viðkvæmir 
fyrir sjálfstæði sínu en við, enda 
hafa og reynsluna erfiðari. Þeir 
hlúa að og greiða fyrir erlendu 
fjármagni og framtaki í landisínu. 
Ég er þess fullviss, að við eigum 
að vinna með öðrum þjóðum að 
því að leysa efnahagsvanda okk- 
ar og byggja upp nýjar atvinnu- 
greinar, en gæta ber varfærni í 
þeim efnum sem öðrum.

F.V.: Hvað finnst yður um hug- 
myndir um norrœna efnahags- 
samvinnu og hugsanlegt tolla- 
bandalag NorSurlandaþjóðanna?

B. Kj.: Það vill svo til, að ég er 
hugmyndinni um norrænt tolla- 
bandalag nokkuð kunnugur og rit- 
aði töluvert um það á sínum tíma, 
eða þegar hugmyndin kom einna 
fyrst fram. Var ég m. a. efnahags- 
ráðunautur íslenzku ríkisstjórn- 
arinnar á fyrsta fundinum, sem 
ríkisstjórnir Norðurlanda héidu 
um þetta efni í Oslo árið 1947.

Sú spurning, sem hér er beint 
að mér, er tvíþætt, sem sé hvort 
ísland ætti að sækjast eftir eða 
teldi sér hag í að verða aðilji að 
.mahagssamvinnu Norðurianua, 
t. d. ganga í tollabandalag þeirra. 
Og hin spurningin, hvert er við- 
horf mitt til norræns tollabanda- 
lags almer.nt.

Fyrri spurningunni get ég ver- 
ið fljótur að svara og er það nei- 
kvætt. Ég tel ísland ekki hafa al- 
mennt hag af að ganga í norrænt 
efnahagssamstarf, sumpart vegna 
þess, hve markaðir eru þar tak- 
markaðir fyrir flestar afurðir okk- 
ar, að öðru leyti vegna þess, að 
Norðurlandaþjóðirnar hinar eru á 
ýmsum veigamiklum sviðum beint 
keppinautar okkar og í þriðja lagi 
tel ég, að of náið samstarf við þær 
1 viðskiptamálum geti torveldað

EFSTA HÆÐIN TIL LEIGIJ
JUPITER OG MARZ H.F.
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okkur aðra efnahagssamvinnu, 
sem ég álít þýðingarmeiri. - Þetta 
útilokar þó ekki að gerðar séu til- 
raunir í þessa átt á einstökum 
sviðum, eins og raunar hefur þeg- 
ar verið gert. Á ég þar við tak- 
markaða samvinnu Eimskipafé- 
lags íslands og S.A.S.

F.V.: Þér eruS í stjómF.Í. Rekst- 
ur þess hefur gengiS miSur vel 
aS undanfömu og aukin sam- 
keppni á flugleiSum milli íslands 
og nágrannalandanna verSur fé- 
laginu óhagstœS aS mati ferSa- 
málasérfrœSinga; nú þegar hef- 
ur F.í. all náiS samstarf viS SAS 
flugvélasamsteypuna á NorSur- 
löndum. Er stjórn F.í. hlynnt efl- 
ingu þessa samstarfs viS SAS?

B. Kj.: Það er ekki rétt, að rekst- 
ur Flugfélags íslands hafi gengið 
miður vel að undanförnu almennt 
séð. Þvert á móti hefur nýting 
véla verið góð og rekstur verið 
endurskoðaður og bættur. Hitt er 
annað mál, að afkoman hefur ver- 
ið erfið, og veldur þar mestu um, 
hversu hart gengisfellingarnar 
hafa komið niður á félaginu, því 
að þær hafa kostað félagið um 
300 millónir ísl. króna, eða jafn-

mikið og kaupverð Boeing-þotunn- 
ar var. Því er ekki að leyna, að 
við kvíðum nokkuð aukmni er- 
lendri samkeppni á flugleiðum 
okkar, og af þeirri ástæðu er það, 
að við höfum sótt fast eftir að 
fá lendingarrétt á Reykjavíkur- 
ílugvelli. Það óhagræði að þurfa 
að lenda á Keflavikurflugvelli í 
stað Reykjavíkurflugvallar kostar 
félagið á ári ca. 15 milljónir króna 
aukalega, auk ýmis konar óþæg- 
inda, sem erfitt er að meta til 
fjár. — Lítil reynsla er enn feng- 
in fyrir samstarfinu við SAS, á 
þessu stigi málsins, enda aðeins 
hugsað sem tilraun á einni flug- 
leið. Of fljótt er því að fella end- 
anlegan dóm um það. Auðséð er, 
að á slíku samstarfi eru bæði kost- 
ir og gallar. Til kosta má nefna, 
að þar komumst við ókeypis inn 
í hið mikla sölu- og auglýsinga- 
kerfi SAS um allan heim og ætt- 
um því eitthvað að geta aukið 
flutninga okkar. Ókosturinn er 
hins vegar sá, að vafalaust miss- 
um við eitthvað af farþegum SAS, 
sem við ella hefðum fengið.

F.V.: Og að lokum Birgir,
hvaða ráð mynduð þér geía ung-

um íslendingum, sem vildu láta 
að sér kveða í viðskiptalífinu og 
þeirri uppbyggingu í landinu, 
sem allir virðast sammála um að 
fari fram á nœstu árum og ára- 
tugurn?

B. Kj.: Ég held, að aukin mennt- 
un sé það, sem mest á riður. Kröf- 
ur til menntunar í heiminum vaxa 
óðfluga, ekki síður í viðskiptum 
en á öðrum vettvangi. Á ég þar 
ekki einungis við bóklega mennt- 
un, heldur líka praktíska þekk- 
ingu, kynni af atvinnuvegum 
þjóðarinnar og markaðslöndum, 
þekkingu á neyzlumörkuðum i 
öðrum löndum og á framleiðslu- 
og markaðskerfi keppinauta okk- 
ar. Ég held, að ríkisvaldið og sölu- 
samtökin ættu í ríkara mæli að 
greiða fyrir ungum mönnum, sem 
leita vilja markaða fyrir íslenzk- 
ar vörur og jafnvel setjast að er- 
lendis til að koma þar á fót sölu- 
kerfi fyrir íslenzkar afurðir. Ef 
við áætlum að rétta okkur úr 
kútnum, byggist það fyrst og 
fremst á duglegu, verkkunnandi, 
hugkvæmu og menntuðu fólki.
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